

**МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**
**Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования
«СЕВЕРО-КАВКАЗСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»**

ПРОГРАММА КАНДИДАТСКОГО ЭКЗАМЕНА
по научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия

Ставрополь, 2022

Введение

Программа кандидатского экзамена разработана для аспирантов и соискателей по научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия

Изучение «Социальной и политической философии» и последующая сдача экзамена являются обязательными для каждого соискателя ученой степени кандидата наук, позволяя соблюсти единый минимум требований к уровню знаний в социальной и политической философии.

Аспирант подтверждает степень освоения подготовкой и защитой реферата. Без сдачи рефератов аспирант (соискатель) не допускается к кандидатскому экзамену.

Порядок сдачи кандидатского экзамена

Порядок организации приема кандидатских экзаменов определяется соответствующими нормативными документами и предусматривает обязательное написание реферата по соответствующей научной специальности.

Цель экзамена – установить глубину профессиональных и научных знаний аспиранта или соискателя ученой степени.

В экзаменационный билет включаются 3 вопроса.

Для подготовки по билету отводится 45 минут. При подготовке к ответу аспиранту или соискателю предоставляется право пользования программой кандидатского экзамена.

Подготовка реферата по научной специальности

Отдельным этапом является подготовка аспирантом или соискателем реферата по научной специальности. Аспирант на базе самостоятельного изучения материала готовит реферат по научной специальности, соответствующей направлению его научного исследования. Проверку подготовленного реферата проводит научный руководитель. При наличии оценки «зачтено» по реферату аспирант или соискатель допускается к сдаче кандидатского экзамена.

Критерии оценивания

Оценка «отлично» выставляется аспиранту, если он глубоко и прочно усвоил материал, исчерпывающе, последовательно, четко и логически стройно его излагает, умеет тесно увязывать теорию с практикой, свободно справляется с задачами, вопросами и другими видами применения знаний, причем не затрудняется с ответом при видоизменении заданий, использует в ответе материал монографической литературы, правильно обосновывает принятое решение.

Оценка «хорошо» выставляется аспиранту, если он твердо знает материал, грамотно и по существу излагает его, не допуская существенных неточностей в ответе на вопрос, правильно применяет теоретические положения при решении практических вопросов и задач, владеет необходимыми навыками и приемами их выполнения.

Оценка «удовлетворительно» выставляется аспиранту, если он имеет знания только основного материала, но не усвоил его деталей, допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, нарушения логической последовательности в изложении программного материала, испытывает затруднения в применении теоретических положений на практике.

Оценка «неудовлетворительно» выставляется аспиранту, который не знает значительной части программного материала, допускает существенные ошибки, не может увязывать теорию с практикой.

СОДЕРЖАНИЕ КУРСА

Тема 1. Социальная философия, ее предмет, методы, функции и место в системе социально-гуманитарного знания

Объект и предмет социальной философии. Социальная философия в системе социально-гуманитарного знания. Специфика социально-философского познания. Проблема субъекта и объекта социально-философского познания.

Основные проблемы социальной философии и области социально-философского исследования. Основные черты социальной философии.

Историческое развитие социальной философии и ее основные направления.

Структура современного социально-философского знания: социальная онтология, социальная гносеология, социальная антропология, социальная методология; философия истории.

Проблема метода в социальной философии. Особенности применения всеобщих методов в анализе общественной жизни: диалектика, системный подход, синергетика.

Плюрализм, дискретность, мультипарадигмальность современного социального знания. Интегрализм как способ преодоления фрагментации современного социального знания. Перспективы развития социально-философской проблематики.

Социальная философия, социальная практика и политика: их связь и взаимодействие. Мировоззренческая, критико-преобразующая, методологическая и просветительская функции социальной философии. Возрастание роли социальной философии в определении перспектив развития человечества в процессе глобализации.

Тема 2. Общество как предмет философского анализа. Основные сферы общественной жизни

Сущность социальной реальности. Социальная реальность как проблема социальной философии. Факторы и условия изменения социальной реальности. Классические и постклассические образы социальной реальности. Изучение социальной реальности и конструирование социальной реальности.

Бытие социального, его соотношение с другими видами и формами бытия. Проблема природных факторов общественного развития в истории философии. Природа и специфика общественных отношений. Социогенез.

Понятие «общество», его операциональный характер и основные подходы к определению. Характерные черты общества: самодостаточная общность индивидов, способная к воспроизводству; совместная деятельность индивидов, направленная на удовлетворение их интересов и потребностей, как необходимое условие существования общности; общественные отношения между индивидами как форма их совместной деятельности.

Социально-философские аспекты анализа дифференциации и стратификации социальных групп. Понятие социального института. Институциональный характер общественных отношений.

Социальное пространство и социальное время. Социальная статика и социальная динамика как формы существования пространственно-временного континуума.

Общество как саморазвивающаяся система. Функции, необходимые для воспроизводства общества, как основание выделения сфер общественной жизни. Характер функциональных связей сфер общественной жизни. Основные сферы общественной жизни: экономическая, социальная, политическая и духовная, их взаимосвязь и взаимодействие.

Проблема законосообразности общественного процесса как центральная проблема социальной философии. Детерминизм и индетерминизм в изучении общественного процесса.

Солидарность и конфликт как проблемы социальной философии. Конфликт как социальный феномен. Конфликтология в философском контексте. Истоки конфликтов, типы и пути разрешения конфликтов.

Организационно-управленческая сфера общественных отношений как производство организационной структуры, обеспечивающей взаимосвязь между всеми сферами общественного производства.

Тема 3. Человек и культура в социально-философской рефлексии

Специфика философского подхода к изучению человека. Философская антропология, ее место в системе знаний о человеке. Эволюция представлений о человеке в истории социально-философской мысли.

Понятие антропосоциогенеза. Многообразие подходов к моделированию антропосоциогенеза. Сциентизм и антисциентизм в современной философской антропологии.

Постановка проблемы человека в истории философии. Биологическое и социальное в человеке: основные трактовки. Современные представления о человеке как о биопсихосоциальном существе. Проблема коэволюции человека и природы в условиях техногенной цивилизации и экологического кризиса.

Роль сознания в праксеологическом отношении человека к миру. Феномен «свободы воли». Сознательное, бессознательное и подсознательное в деятельности людей. Лбщественное и массовое сонание.

Личность как результат социокультурного развития человека. Исторические типы личности. Феномен личности в социологическом аспекте. Социальные типы личности. Проблема отчуждения человека в социальной философии. Личность в современном обществе Запада, Востока, России. Социокультурная идентичность современного человека.

Проблема свободы и ответственности личности. Взаимосвязь свободы, необходимости, зависимости и ответственности. Генезис идеи прав человека. Права человека как философская проблема.

Деятельность как процесс и результат установления культуропосредованного отношения человека с действительностью. Целепостановка и целереализация как операциональные подсистемы деятельности. Социально-философская интерпретация проблемы соотношения цели и средств деятельности. Социокультурная трактовка потребностей и интересов действующего субъекта.

Ценностная сфера человеческого бытия. Типология и иерархия ценностей. Личностные ценности как социокультурная форма существования базовых потребностей человека и детерминанта его активности.

Культура как внебиологическая форма совместной жизнедеятельности людей. Социально-философский анализ культуры как взаимосоотнесенных символических программ мышления, чувствования и поведения людей. Функции культуры. Типология культуры. Культура и контркультура. Диалог культур Запада и Востока, место России в диалоге культур. Проблема цивилизационной и культурной идентичности России. Культура и цивилизация.

Тема 4. Динамика общественного бытия. Основные проблемы философии истории

История как событийная жизнь людей во времени и пространстве. Соотношение «событий» и «структур» в их социально-философской интерпретации. Многообразие форм человеческой деятельности и альтернативность общественного процесса.

Методологические проблемы исторического познания в современных социально-философских трактовках. Единство и многообразие мировой истории, проблемы макроистории и микроистории. Выделение этапов

исторического процесса. Всемирно-исторический процесс и история отдельных стран.

Источники и механизмы социокультурного изменения. Проблема детерминант и доминант общественной жизни. Власть и собственность как факторы исторической эволюции. Формы социальной динамики. Эволюционные и революционные изменения.

Субъекты общественных отношений как детерминанта общественных изменений: Полемика «методологического коллективизма» и «методологического индивидуализма» вокруг проблемы интегративного субъекта общественной жизни. Место человека в историческом процессе. Народ и его роль в историческом развитии. Роль личности в истории.

Структура всемирной истории: периодизация исторического процесса. Современные подходы к проблеме периодизации истории. Проблемы типологии истории: соотношение цивилизационной и формационной парадигм.

Механизмы смены исторических эпох. Соотношение эволюции и революции в историческом процессе. Насилие и ненасилие в обществе. Динамические стратегии цивилизаций: ресурсный подход, завоевания, технологии, коммерция, взаимодействие культур. Социально-философские проблемы этногенеза.

Проблема общественного прогресса в философии. Сущность, критерии и направленность общественного прогресса. Оценка современного этапа развития общества с позиций общественного прогресса. Проблема «смысла истории» и конца истории. Исторический оптимизм и исторический пессимизм. Цель и смысл исторического процесса. Основные субъекты социально-исторического развития.

Тема 5. Политическая философия: методологические характеристики и актуальные проблемы

Философия политики как философская дисциплина. Метатеоретические исследования политики. Концепт политического, возможность и условия возникновения и самоосуществление политики, рациональные и иррациональные начала политики. Соотношение философии политики с философскими и социально-гуманитарными дисциплинами. основополагающие понятия политической философии и ее основные парадигмы. Возникновение и этапы становления философии политики. Особенности развития отдельных научных школ и направлений мировой и отечественной политической философии.

Сущность и происхождение политики. Функциональные (неизменные, метаисторические) и конъюнктурные цели политики. Политическая жизнь, ее основные характеристики. Легимитизация политики, политические ценности и идеалы. Соотношение целей и средств в политике, взаимодействие политики и морали, политики и права, политики и экономики.

Природа власти и государства. Политическая, интеллектуальная и духовная власть. Легализация и легитимация власти, источники ее легитимности. Символическая власть. Эффективность и ресурсы политической власти. Власть и свобода.

Философские исследования политической динамики. Политическое развитие и проблема общественного прогресса. Стадии политического развития. Теоретические модели политического развития, изменений, модернизации, транзита, прогресса и регресса в политике. Хронополитические и топологические свойства мира политики.

«Человек политический» — человек как объект и субъект политики. Интерактивность современной политики. Личность и массы, народы как «коллективные личности» и феномен коллективной воли. Политическое сознание индивида и общественное мнение. Права человека и его обязанности как гражданина. Политическая социализация, ее механизмы и этапы.

Тема 6. Проблемы и перспективы развития современного общества. Социальная и политическая философия в новом веке

Особенности современного этапа развития человечества. Глобальность: новое измерение человеческого бытия. Глобализация человеческой жизни, ее предпосылки и сущность.

Человек перед лицом глобальных проблем современности. Глобальные проблемы: их происхождение, сущность, содержание, иерархия. Глобальный экологический кризис. Глобализация и мировое население. Проблема выживания и развития человечества в биоэкологическом и духовно-практическом аспектах. Глобальные вызовы и поиски ответов: социокультурный аспект. Перспективы преодоления остроты глобальных проблем.

Глобализация и Россия. Самоопределение России в глобализирующемся мире. Проблема цивилизационной и культурной идентичности России. Проблема глобальной безопасности. Значение России в новой структуре международной безопасности. Государственная безопасность в эпоху глобализации.

Современный этап научно-технического прогресса. Человек в информационно-техническом мире. «Виртуальная реальность» как новый мир современного человека. Феномен информационного неравенства. Кризис гуманизма в условиях постиндустриального общества. Личная свобода человека в эпоху глобализации. Утопии и антиутопии XX века. Проблема информационно-психологической безопасности личности и общества. Политика в информационном виртуальном пространстве.

Глобальное прогнозирование и прогностика в отдельных сферах жизни общества. Футурология. Методы футурологии (социальное моделирование, генерация сценариев будущего, поисковая и нормативная модели).

Постсовременный мир: изменение культурной парадигмы. Концепция устойчивого развития современного мира.

Современная Россия: борьба проектов. Исторические судьбы России. Основания геополитической и социокультурной стратегии России в XXI веке.

Вопросы для подготовки к кандидатскому экзамену

1. Концептуальный статус социальной философии. Предмет и структура социальной философии
2. Проблема метода в социальной философии
3. Функции социальной философии в современном обществе
4. Основные этапы развития социально-философской мысли
5. Социальная философия в современном мире - основные проблемы и концепции
6. Сущность и существование социальной реальности как предметообразующая проблема социальной философии
7. Конструирование и репрезентация социальной реальности
8. Социально-философская теория деятельности. Деятельность как субстанциальная основа общественной жизни людей
9. Современные концепции «социального действия» в их философской интерпретации
10. Проблема субъекта и объекта современной социальной философии
11. Социально-философская трактовка потребностей и интересов действующего и познающего субъекта
12. Проблемы современной философии сознания в их социально-философской трактовке
13. Сознательное и бессознательное в деятельности людей
14. Феномен свободы воли, моральной и юридической ответственности
15. Роль сознания в праксеологическом отношении человека к миру
16. Общественное и массовое сознание
17. Целепостановка и целереализация как операциональные подсистемы деятельности
18. Социально-философская интерпретация проблемы соотношения цели и средств деятельности
19. Стимулы и механизмы становления человека и общества
20. Культура как предмет философского анализа. Философия культуры
21. Ценности как феномен культуры. Типология и иерархия ценностей
22. Феномен контркультуры
23. Культура и цивилизация, общее и особенное
24. Необходимое и случайное в деятельности людей
25. Особенности действия механизмов причинения в процессах социокультурного изменения
26. Доминанты и детерминанты в общественной жизни

27. Социальное пространство и социальное время
28. Современные концепции общества как организационной формы совместной деятельности людей
29. Общество и природа. Их взаимодействие и взаимообусловленность
30. Проблема коэволюции человека и природы в условиях техногенной цивилизации и экологического кризиса
31. Социально-философские основания «социальной статики»
32. Подсистемы общественной жизни в их субординационной и координационной зависимости
33. Процесс общественного воспроизводства, его типы и механизмы
34. Экономическая сфера общества. Материальное производство: характер и исторические формы
35. Общественный закон как проблема социальной философии
36. Философские проблемы социального управления
37. Философская рефлексия оснований и функций социальных институтов
38. Государство и гражданское общество. Социальное государство
39. Образование как социокультурный феномен и социальный институт
40. Понятие социальной сферы общества. Современная иерархия элементов социальной структуры общества
41. Семья и брак. Сферы семейной деятельности
42. Духовная сфера жизни общества, ее структура
43. Религия и религиозность как социальные феномены
44. Межэтнические и межконфессиональные проблемы в современном обществе
45. Социально-философские проблемы этногенеза
46. Труд как проблема социальной философии
47. Проблема отчуждения в социальной философии
48. Общественные отношения как проблема социально-философского анализа
49. Социально-философские аспекты анализа дифференциации и стратификации социальных групп
50. Солидарность и конфликт как проблемы социальной философии
51. Конфликт как социальный феномен. Конфликтология в философском контексте
52. Истоки конфликтов, типы и пути разрешения конфликтов
53. Источники и механизмы социокультурного изменения
54. Формы социальной динамики. Эволюционные и революционные изменения в истории
55. Философия истории. История как событийная жизнь людей во времени и пространстве
56. Методологические проблемы исторического познания в современных социально-философских трактовках
57. Проблема единства и многообразия мировой истории. Выделение этапов исторического процесса

58. Проблемы типологии истории: соотношение цивилизационной и формационной парадигм
59. Власть и собственность как факторы исторической эволюции
60. Особенности государственного управления в XXI веке
61. Проблема направленности истории: гипотеза общественного прогресса
62. Критерии общественного прогресса
63. Человек как проблема социальной философии. Человек и общество
64. Многообразие подходов к моделированию антропосоциогенеза
65. Понятие и типы человеческой личности.
66. Культурная идентичность в современном мире
67. Глобализация как социальное явление и процесс
68. Глобальные проблемы современной цивилизации.
69. Вариативность исторического развития современного человечества.
70. Проблема цивилизационной и культурной идентичности России
71. Исторические судьбы России, перспективы ее развития в XXI веке
72. Социально-философские проблемы развития информационных технологий и обществ
73. Прогнозирование будущего. Виды и типы прогнозов
74. Социально-философские аспекты развития искусственного интеллекта и цифровизации
75. Постгуманизм как социально-философская проблема
76. Влияние массовых коммуникаций на социальные процессы
77. Социально-философское изучение модернизаций модерна и постмодерна
78. Концепт политического, возможность и условия возникновения и самоосуществление политики
79. Рациональные и иррациональные начала политики
80. Теоретические модели политического развития, изменений, модернизации, транзита, прогресса и регресса в политике
81. Хронополитические и топологические свойства мира политики
82. Легимитизация политики, политические ценности и идеалы
83. Соотношение целей и средств в политике, взаимодействие политики и морали, политики и права, политики и экономики
84. Человек как объект и субъект в политике. «Homo politicus» в современном обществе
85. Политическая свобода. Свобода слова, собраний и печати
86. Политическая философия власти и государства
87. Философские исследования политической динамики
88. Политическое сознание, политические идеологии и политические коммуникации
89. Политические элиты
90. Информация и власть. Политика в виртуальном пространстве

Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины

Основная литература

1. Данилкова, М.П. Социальная философия : учебное пособие : [16+] / М.П. Данилкова ; Новосибирский государственный технический университет. – Новосибирск : Новосибирский государственный технический университет, 2018. – 64 с. : ил. – Режим доступа: по подписке. – URL: <https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=574670> . – Библиогр.: с. 49-50. – ISBN 978-5-7782-3743-8. – Текст : электронный.
2. Ляшенко, П. В; Современная политическая философия Электронный ресурс / Ляшенко П. В. : учебно-методическое пособие для обучающихся по образовательной программе высшего образования по направлению подготовки 41.03.06 публичная политика и социальные науки. - Оренбург : ОГУ, 2018. - 97 с. - Рекомендовано ученым советом федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Оренбургский государственный университет» для обучающихся по образовательной программе высшего образования по направлению подготовки 41.03.06 Публичная политика и социальные науки. - ISBN 978-5-7410-2005-0, экземпляров неограниченно
3. Помигуева, Е.А. Философия человека и общества : учебное пособие / Е.А. Помигуева, Е.В. Папченко ; Южный федеральный университет, Инженерно-технологическая академия. – Ростов-на-Дону ; Таганрог : Южный федеральный университет, 2017. – 98 с. – Режим доступа: по подписке. – URL: <https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=499988> . – Библиогр. в кн. – ISBN 978-5-9275-2651-2. – Текст : электронный.
4. Пурынычева, Г.М. Философия истории: идеи, концепции, имена / Г.М. Пурынычева, М.Ю. Билагонова, В.И. Загайнова ; Поволжский государственный технологический университет. – Йошкар-Ола : Поволжский государственный технологический университет, 2017. – 124 с. – Режим доступа: по подписке. – URL: <https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=461624> . – Библиогр. в кн. – ISBN 978-5-8158-1811-8. – Текст : электронный.

Дополнительная литература

1. Алексеев, П. В. Философия : учебник / П. В. Алексеев, А. В. Панин ; Моск. гос. ун-т им. М. В. Ломоносова. – 4-е изд., перераб. и доп. – Москва : Проспект : Изд-во МГУ, 2016. – 588 с. – (Классический университетский учебник). – ISBN 978-5-392-18579-5
2. Бороненкова, Я.С. Психоаналитическая социальная философия : монография / Я.С. Бороненкова. - 2-е изд., стер. - Москва : Издательство «Флинта», 2016. - 112 с. - ISBN 978-5-9765-1111-8 ; То же [Электронный ресурс]. - URL: <http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=83072>
3. Доброхотов, А.Л. Философия культуры: учебник для вузов / А.Л. Доброхотов. – Москва : Издательский дом Высшей школы экономики, 2016. – 561 с. : схем., ил. – (Учебники Высшей школы экономики). – Режим доступа: по подписке. –

- URL: <https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=471748> . – ISBN 978-5-7598-1191-6. – Текст : электронный.
4. Каплун, В.Л. Социальная теория в междисциплинарной перспективе : учебное пособие / В.Л. Каплун. - СПб. : Алетейя, 2016. - 64 с. - Библиогр. в кн. - ISBN 978-5-906860-29-3 ; То же [Электронный ресурс]. - URL: <https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=441305>
 5. Маслова, И. А. Современная политическая философия Электронный ресурс : Учебно-методическое пособие / И. А. Маслова, Г. И. Завьялова. - Оренбург : Оренбургский государственный университет, ЭБС АСВ, 2014. - 148 с. - Книга находится в премиум-версии ЭБС IPR BOOKS. - ISBN 2227-8397, экземпляров неограниченно
 6. Пурнынычева, Г.М. Философия : учебное пособие / Г.М. Пурнынычева, В.И. Загайнова, Т.А. Вархотов ; Поволжский государственный технологический университет. - Йошкар-Ола : ПГТУ, 2017. - 108 с. : ил. - Библиогр. в кн. - ISBN 978-5-8158-1845-3 ; То же [Электронный ресурс]. - URL: <http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=476507>
 7. Философия : учебник / [А. В. Аполлонов и др.] ; под ред. А. Ф. Зотова, В. В. Миронова, А. В. Разина ; Моск. гос. ун-т им. В. М. Ломоносова. – 6-е изд., перераб. и доп. – Москва : Проспект : Изд-во МГУ, 2016. – 670 с. – (Классический университетский учебник). – ISBN 978-5-392-19439-1

Интернет-ресурсы

1. <http://www.edu.ru/> - Федеральный портал «Российское образование»
2. <http://biblioclub.ru/> - Университетская библиотека online
3. <http://iphras.ru/elib.htm> - Электронная библиотека Института философии РАН
4. <http://filosof.historic.ru/> - Цифровая библиотека по философии
5. <http://www.rsl.ru/> - Российская государственная библиотека